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ASPECTE ISTORICE ŞI TEHNICE 
PRIVIND PERIOADA DE ÎNCEPUT 

A INTRODUCERII BETONULUI 
PRECOMPRIMAT ÎN ROMÂNIA

George M. CROITORU1

george.croitoru70@gmail.com

ABSTRACT: Prestressed concrete was introduced in Romania as a new 
construction material after the end of World War II. The year 2024 marks 
75 years since the execution of the first series of experimental prestressed 
beams (1949) and the year 2026 will mark the same number of years since 
the execution of the first prestressed concrete structure in Romania (1951): 
a pedestrian bridge (footbridge), located over the Ghimbăşel River, in the 
city of Râşnov. It was built to provide access to one of the city’s impor-
tant economic units. The structure of the footbridge has a span of 19.00 m 
and uses post‑tensioned reinforcement with metal plate anchors, in the 
Blaton–Magnel system. The technical events from the beginning period 
of the introduction of prestressed concrete in Romania represent an insuf-
ficiently known historical stage, requiring an adequate presentation of it.
KEYWORDS: footbridge, prestressed concrete, post‑tensioned 
reinforcement

Argument 
Betonul precomprimat a fost introdus în România, ca un nou material 

de construcţie, după cel de‑al doilea război mondial. Astfel, dacă în anul 
2024 s‑au împlinit 75 de ani de la executarea primelor serii de grinzi din 
beton precomprimat, de probă, executate cu caracter experimental (anul 
1949), în anul 2026 se vor împlini acelaşi număr de ani de la executarea 
primei construcţii cu structură din beton precomprimat din ţară (anul 
1951), respectiv o pasarelă pentru trafic pietonal, amplasată peste pârâul 
Ghimbăşel, în oraşul Râşnov. Aceasta a fost construită în vederea realiză-
rii accesului către una dintre unităţile economice importante ale oraşului. 

1 	 Doctor inginer, membru titular al Diviziei de Istoria Tehnicii (DIT) / Comitetul Român 
de Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFST), Academia Română.
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Structura pasarelei are o deschidere de 19,00 m şi a utilizat sistemul belgian 
de precomprimare, introdus în ţara noastră în anul 1950 (armături postîn-
tinse cu plăci „sandwich” şi pene, în sistem Blaton–Magnel). Ulterior, 
statul român a sprijinit semnificativ progresul cercetării, proiectării şi 
inovării în acest nou domeniu, ceea ce a făcut ca, într‑o perioadă scurtă de 
timp, România să devină recunoscută la nivel internaţional pentru nivelul 
înalt al cercetării ştiinţifice în construcţii şi, în mod special, în domeniul 
utilizării tehnologiilor betonului precomprimat. 

Evenimentele tehnice din perioada de început a introducerii beto-
nului precomprimat în România reprezentă o etapă istorică insuficient 
cunoscută, impunând o prezentare adecvată a acesteia.

Înfiinţarea primului atelier experimental de 
prefabricate din România, pentru execuţia elementelor 
de beton armat şi precomprimat (1949)
Introducerea betonului precomprimat în ţara noastră s‑a realizat cu 

caracter experimental, în cadrul unei unităţi de producţie nou create în 
fosta întreprindere nr. 5 din Braşov, componentă a centralei pentru con-
strucţii industriale şi civile „Ardealul” [9]. 

Astfel, prin memoriul elaborat la 11 martie 1949 de un grup de tineri 
specialişti ai unităţii menţionate (inginerii Mircea Halmagiu, M. Andonie şi 
Ștefan Angelescu), adresat Ministerului Lucrărilor Publice2, erau oferite argu-
mente majore privind avantajul industrializării prin prefabricare în domeniul 
construcţiilor, solicitându‑se alocarea de fonduri pentru înfiinţarea unui 
atelier experimental de prefabricate dotat cu laborator propriu. Construcţia 
atelierului de prefabricate pentru elemente de beton armat şi precomprimat 
a început la 2 august 1949, într‑un context favorabil, caracterizat de dezvol-
tarea remarcabilă a construcţiilor în ţara noastră. Noul atelier aflat în curs de 
constituire la Braşov urma să furnizeze, într‑o primă etapă, diverse elemente 
prefabricate pentru construcţii din cadrul unor şantiere existente în oraş, la 
acel moment erau în curs de edificare spaţii şi facilităţi industriale în cadrul 
uzinelor „Steagul Roşu” şi „Metrom”, precum şi construcţii muncitoreşti 
(locuinţe şi spaţii de formare profesională), cum ar fi Centrul de ucenici şi 
numeroase blocuri de locuinţe în cartierul „Steagul Roşu” [9]. 
2 	 Ministerul Lucrărilor publice, care a aprobat această solicitare, era condus de Theodor 

Iordăchescu (ministru în perioada 15 aprilie 1948–24 septembrie 1949). Din data de 24 
septembrie 1949, această instituţie şi-a schimbat denumirea în Ministerul construcţiilor.
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Simultan cu construcţia halelor atelierului de producţie de prefabri-
cate, a fost constituită baza tehnică şi tehnologică a acestuia, în mare parte 
prin contribuţia unor specialişti locali Aceasta a inclus, într‑o primă fază, 
plăci vibratoare şi mese vibrante, o presă de 60 de tone, dispozitive spe-
cifice pentru presarea betonului în tipare, aparate şi dispozitive pentru 
întinderea armăturilor de oţel utilizate la elementele prefabricate de beton 
precomprimat, o gamă variată de dispozitive pentru ridicarea, transportul, 
montarea şi manipularea diverselor tipuri de elemente prefabricate, unele 
având dimensiuni geometrice semnificative [9]. 

În timp, acest atelier experimental de prefabricate s‑a dezvoltat 
semnificativ şi a devenit fabrica de prefabricate din Braşov (Fig. nr.  1), 
recunoscută ulterior ca una dintre cele mai importante din România. 

 
Legendă:
1. Hala de producţie a elementelor prefabricate
I. Linie de producţie pentru elemente de beton simplu vibropresate.
II, III. Linii de producţie pentru elemente prefabricate din beton armat la care turnarea betonului se face 
într-un post fix, pe mese vibrante, iar transportul pieselor la etuve/decofrare se face cu ajutorul podurilor 
rulante.
IV. Linie de producţie pentru elemente prefabricate grele, cu greutatea maximă de 10 tone.
2. Piste exterioare pentru execuţia stâlpilor LEA din beton precomprimat; 3. Centrala de betonare; 4. 
Staţia de ameliorare a agregatelor; 5. Hala pentru confecţionarea carcaselor de armătură; 6. Depozit 
de produse finite; 7. Centrala termică şi staţia TRAFO; 8. Atelier de tâmplarie pentru cofraje; 9. 
Atelierul mecanicului şef; 10. Atelier de confecţii metalice

Fig. nr. 1 – Organizarea Întreprinderii de prefabricate din Braşov în 
anul 1959, la zece ani de la constituirea atelierului experimental de 

prefabricate în cadrul Intreprinderii nr. 5 construcţii Braşov [9].
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Normative de referinţă pentru proiectarea elementelor 
din beton precomprimat la nivelul epocii 
Primul normativ pentru proiectarea elementelor din beton precom-

primat, C.S.A.C. 63.158–55, a apărut în România în anul 1955, la şase ani 
de la constituirea atelierului experimental de prefabricate de la Braşov. 

În lipsa unui normativ naţional de proiectare, specialiştii români au 
utilizat, într‑o primă etapă (1949–1952), documentări prin literatura teh-
nică de specialitate existentă pe plan internaţional, şi ulterior (1952–1955) 
instrucţiunile sovietice3 I–148–52 [7]. 

Execuţia primelor elemente prefabricate din beton precomprimat (1949)
În a doua jumătate a anului 1949, s‑au executat în cadrul atelierului de 

prefabricate, pentru prima dată în România, elemente de beton precompri-
mat sub forma unor grinzi de probă cu lungimea de 4,20 m, acţiunea având 
un caracter exclusiv experimental. Acestea s‑au executat în două serii, prin 
preîntinderea sârmelor de oţel şi ancorarea prin aderenţă a acestora. 

Grinda din prima serie a fost armată cu 8 sârme din oţel, respectiv 
2∅2 mm la partea superioară şi 6∅2 mm la partea inferioară, acestea fiind 
supuse unui efort de compresiune de 2350 daN [5]. 

Grinda din a doua serie a fost armată cu 16 sârme din oţel, respectiv 
4∅2,5 mm la partea superioară şi 12∅2,5 mm la partea inferioară, acestea 
fiind supuse unui efort de compresiune de 9400 daN [5]. Grinzile de probă 
din beton precomprimat din cele două serii de încercări şi schema utilaju-
lui de pretensionare a sârmelor de oţel (denumite în epocă, „corzi de pian”) 
se prezintă în Fig. 2 [7].

Cercetările experimentale efectuate au evidenţiat alunecări superfici-
ale ale sârmelor de oţel în interiorul grinzii de aproximativ 0,50–1,50 mm, 
însă numai pe zonele de la capetele grinzilor, nefiind modificat efortul de 
compresiune din zona centrală a acestora, precum şi o comportare favo-
rabilă la încercarea la încovoiere. Una dintre concluziile cercetărilor a fost 
propunerea de utilizare a sârmelor de oţel torsadate4, în scopul îmbunătă-
ţirii aderenţei în beton a acestora [5].

3 	 Instrucţiuni pentru proiectarea elementelor de construcţie din beton armat precomprimat, 
indicativ I–148–52, elaborate de Institutul central de cercetări ştiinţifice pentru 
construcţii industriale din cadrul Ministerului sovietic de construcţii al întreprinderilor 
din industria grea [7].

4 	 În România s-a folosit o scurtă perioadă, după al doilea război mondial şi oţelul torsadat 
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Fig. nr. 2 – Prezentarea celor două tipuri de secţiuni ale grinzilor de 
probă (primele elemente din beton precomprimat executate în România) 

şi schema utilajului de pretensionare a sârmelor de oţel [5], [7]. 

Introducerea primelor sisteme de precomprimare 
cu armatură postîntinsă (din 1950)
Începând cu anul 1950, în cadrul atelierului experimental de prefabri-

cate din Braşov au fost introduse primele tehnologii ale unor sisteme de 
precomprimare cu armătură postîntinsă: iniţial, sistemul belgian elaborat 
de Gustave Magnel (1950), apoi sistemul sovietic elaborat de A.P. Korovkin 
(1952), iar în final sistemul francez elaborat de Eugène Freyssinet [7].

Sistemul belgian de precomprimare, cu plăci „sandwich” şi pene, pre-
zentat în Fig. nr. 3, a fost dezvoltat de profesorul Gustave Magnel [2] în 
laboratorul său, împreună cu antreprenorul Blaton‑Aubert5, şi constă în 
întinderea succesivă, două câte două, a sârmelor de oţel. 

Procedeul constă, la fel ca în sistemul Freyssinet, din sârme de oţel 
de ∅5 mm care se tensionează la valori superioare, însă, spre deosebire de 
acesta, sârmele sunt prinse în perechi cu pene, după cum se prezintă în 
detaliul din Fig. nr. 4.

Pe placa de reazem a unuia dintre extremităţile elementului care 
urmează a fi precomprimat sunt prinse capetele sârmelor din oţel în anco-
rajele definitive. La extremitatea opusă a elementului, capetele aceloraşi 
sârme sunt prinse în ancoraje provizorii. După întinderea sârmelor de 
oţel la efortul corespunzator prescris, efortul de întindere se transmite în 

la rece. Acesta este un oţel ecruisat (procedeu de îmbunătăţire a calităţii oţelului prin 
solicitarea sa peste nivelul limitei de curgere şi apoi descărcarea până la efort nul). 
În prezent, oţelul torsadat nu se mai foloseşte în România datorită neomogenităţii 
secţiunii după prelucrare şi a sudabilităţii reduse.

5 	 Blaton-Aubert a fost una dintre marile companii de construcţii din Belgia, cu o bogată 
activitate în perioada 1865–1954. A executat lucrări importante în domeniul betonului 
precomprimat începând cu anul 1942, atât în Europa cât şi pe plan mondial, iar una 
dintre construcţiile importante finalizate a fost podul Walnut Lane din Philadelphia 
(1949–1951), primul pod cu structură din beton precomprimat din Statele Unite ale 
Americii.
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capătul elementului care se precomprimă iar sârmele se blochează cu aju-
torul ancorajelor definitive [7].

Acest sistem prezenta avantajul că întinderea succesivă a sârmelor de 
oţel permitea realizarea unor eforturi mari, concentrate, de comprimare, 
iar golurile din jurul sârmelor se puteau umple mai uşor cu mortar, acesta 
putând avea chiar şi dimensiuni medii ale agregatelor [7].

Comparativ cu sistemul belgian (G. Magnel), sistemul sovietic de pre‑
comprimare (A.P. Korovkin) utiliza sârme de oţel având la capete ancoraje 
fixe, definitive, iar operaţia de întindere a sârmelor se realiza cu prese de 
mare putere, ce acţionau asupra ancorajelor fixe. 

Acest sistem de precomprimare prezenta avantajul întinderii sârme-
lor într‑o singură etapă şi controlul eforturilor, cu posibilitatea de ajustare 
a valorilor acestora, înainte de umplerea cu mortar a golurilor din jurul 
sârmelor [7].

Fig. nr. 3 – Prezentarea sistemului belgian de 
precomprimare (Gustave Magnel) [7].

Fig. nr. 4 – Prezentarea detaliului cu plăci „sandwich” 
şi pene (sistem Blaton–Magnel) [3].
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Prima realizare practică ce a utilizat elemente 
prefabricate de beton precomprimat (1950)
Prima realizare practică (1950), ce a inclus elemente de beton precom-

primat executate în cadrul atelierului experimental din Braşov, a fost un 
podeţ de cale ferată cu dimensiuni reduse (deschidere de 3,15 m), amplasat 
în incinta unei unităţi economice. Podeţul a fost executat din 28 de grinzi 
din beton precomprimat, dispuse alăturat şi precomprimate apoi pe direc-
ţia transversală pentru rigidizarea întregului ansamblu [5]. 

Fiecare dintre cele 28 de grinzi ale ansamblului podeţului a fost armată 
cu (4∅2 mm+4∅2,5 mm) şi supusă unui efort de compresiune de 4000 daN 
la partea superioara si respectiv cu (4∅2 mm+12∅2,5 mm) şi supusă unui 
efort de compresiune de 8800 daN la partea inferioară [5]. Secţiunea unei 
grinzi a podeţului şi elevaţia acestuia sunt prezentate în Fig. nr. 5. După 
finalizarea lucrărilor, s‑a constatat o comportare în exploatare corespun-
zătoare a podeţului de cale ferată, alcătuit exclusiv din elemente de beton 
precomprimat.

Fig. nr. 5 – Prezentarea podeţului de cale ferată cu deschiderea de 3,15 m 
(prima realizare practică în România, ce a inclus elemente de beton 

precomprimat, 1950). Elevaţie şi secţiune a unei grinzi precomprimate [7]. 

Primele realizări ştiinţifice româneşti în 
domeniul betonului precomprimat 
În contextul social‑politic specific perioadei de după cel de‑al doi-

lea război mondial, primele preocupări şi rezultate ştiinţifice notabile în 
domeniul betonului precomprimat au apărut în România având ca reper, 
în primul rând, ştiinţa sovietică în acest domeniu, dar şi realizările unor 
specialişti europeni (dintre care se pot menţiona, printre alţii, Eugène 
Freyssinet, Gustave Magnel sau Fritz Leonhardt) [2]. 

Inginerii sovietici erau familiarizaţi cu practica betonului 
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precomprimat încă de la începutul anilor ’30 ai secolului trecut, benefi-
ciind de specialişti cu mare experienţă ştiinţifică şi profesională, precum 
V.V. Mihailov, D.V. Ofrosimov, A.A. Gvozdev sau A.P. Korovkin. În acest 
sens, este de remarcat faptul că, la scurt timp după depunerea de către 
marele inginer francez Eugène Freyssinet în anul 1928 a primului brevet 
cunoscut referitor la precomprimare, inginerul V.V. Mihailov a realizat în 
perioada 1930–1933 un sistem original de execuţie a elementelor precom-
primate, folosind procedeul centrifugării şi tensionării armăturilor pe cale 
electrotermică. De asemenea, sunt de remarcat folosirea precomprimării de 
către A.A. Gvozdev în anul 1937 pentru consolidarea structurii unui acope-
riş în formă de placă curbă cilindrică din beton armat, având dimensiunile 
de 20,00 m ´ 40,00 m sau apariţia sistemului sovietic de precomprimare 
A.P. Korovkin în anul 1947, introdus în România în anul 1952 [2].

Inginerul Dan Dumitrescu este cunoscut drept primul specialist 
român care a elaborat o teză de doctorat în domeniul betonului precom-
primat. Teza cu titlul Unele probleme ale rezistenţei elementelor încovoiate 
din beton precomprimat [1] a fost susţinută în cadrul Institutului Politehnic 
din Leningrad (1953).

În domeniul proiectării, se menţionează activitatea inginerului Dan 
Ghiocel, care a avut contribuţii importante la elaborarea studiului tehnic 
de cercetare ce a analizat elementele prefabricate de tip traverse de beton 
precomprimat pentru linii de cale ferată în scopul introducerii acestora în 
România (1952) şi care a elaborat proiectul unor grinzi prefabricate de 
beton precomprimat (cum ar fi grinzile cu lungimea de 18,00 m pentru 
clădirea cantinei uzinelor Griviţa Roşie din Bucureşti, în anul 1953).În 
domeniul organizării activităţii de cercetare ştiinţifică la nivel institu-
ţional, se menţionează înfiinţarea în anul 1954 a primului laborator de 
cercetare în domeniul betonului precomprimat (la numai un an de la înfi-
inţarea laboratorului de beton armat), în cadrul Institutului de Cercetări şi 
Încercări, precursor al Institutului de Cercetări în Construcţii şi Economia 
Construcţiilor INCERC din Bucureşti. În perioada următoare, activitatea 
de cercetare în acest domeniu a fost prolifică şi cu rezultate remarcabile. 
Este demnă de menţionat formarea profesională în cadrul institutului 
şi activitatea de excepţie a unor valoroşi cercetători, dintre care, se pot 
aminti, Leonida Löbel, Marcel Tannenbaum, Mauriciu Weissemberg, 
Aurel Cambureanu, Dan Dumitrescu, Cosma Damian, Ştefan Enescu, 
Augustin Popaescu, Mihail Pachiţac, Nicolae Găină, Ioan Făcăoaru [1]. 
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În domeniul publicării literaturii tehnice de specialitate, se menţionează 
apariţia primului tratat ştiinţific românesc privind betonul precomprimat 
(V. Nicolau, A. Froimescu, M. Weissemberg, Betonul Precomprimat, Editura 
Academiei Republicii Populare Române, 1955), prezentat în Fig. nr. 6 [8]. 

Fig. nr. 6 – Volumul Betonul Precomprimat de 
V. Nicolau, A. Froimescu, M. Weissemberg, 

publicat la Editura Academiei Republicii Populare Române, 1955.

Prima construcţie cu structură din beton precomprimat executată 
în ţara noastră (1951). Primele aplicări practice ale sistemului 
Blaton–Magnel la elemente din beton precomprimat, necesitate 
funcţională, conformare de ansamblu, materiale utilizate
Primele aplicări practice ale sistemului Blaton–Magnel la elemente din 

beton precomprimat 
Prima aplicare practică a sistemului Blaton–Magnel la elemente 

din beton precomprimat, urmare a colaborării dintre profesorul Gustave 
Magnel (1889–1955) de la Universitatea din Gent şi una dintre marile 
companii de construcţii din Belgia (Blaton–Aubert), s‑a materializat la 
execuţia tablierelor podului peste rue du Miroir din Bruxelles în perioada 
1942–1944. Acesta este cunoscut ca fiind primul pod feroviar din beton 
precomprimat din lume [3]. 
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Fig. nr. 7 – Pasarela pietonală rue de Gosselies cu deschiderea de 
21,00 m peste Canalul Charleroi‑Bruxelles (prima construcţie 

cu structură din beton precomprimat în sistem Blaton–
Magnel, 1944). Elevaţie şi secţiune transversală [3].

Prima construcţie cu structură din beton precomprimat în sistem 
Blaton–Magnel (pasarela pietonală rue de Gosselies amplasată peste 
Canalul Charleroi–Bruxelles) a fost executată, în contextul înlocuirii unor 
vechi pasarele cu structură de beton armat, distruse în cel de‑al doilea răz-
boi mondial [3].

Pasarela rue de Gosselies, ce este prezentată în Fig. nr. 7, a fost execu-
tată pe parcursul anului 1944. Aceasta are deschiderea de 21,00 m şi este 
alcătuită din două grinzi pretensionate, fiecare având secţiunea 22×140 cm. 
La partea inferioară a înălţimii grinzilor era prevăzută conectarea aces-
tora prin intermediul unei plăci de beton armat cu lăţimea de 2,30 m, cu 
rol în rigidizarea ansamblului dar şi al asigurării circulaţiei pietonale. 
Pretensionarea fiecăreia dintre cele două grinzi a fost realizată cu 76 
sârme de oţel cu diametrul de 5 mm, respectiv 36∅5 mm (traseu drept) şi 
40∅5 mm (traseu parabolic). Sârmele şi ancorajele de pretensionare sunt 
de tip „sandwich”, cu pene [3]. 

Ulterior, profesorul Gustave Magnel a elaborat şi proiectul unei 
pasarele pietonale cu structură din beton precomprimat cu deschiderea 
de 44,50 m, prevăzută a se amplasa la Malheide peste Canalul Charleroi–
Bruxelles. Însă, aceasta a fost atribuită unui alt antreprenor, care a 
prezentat o soluţie tehnică diferită [3].

Necesitate funcţională 
În anul 1919 un om de afaceri ceh a înfiinţat la Hălchiu o fabrică, al 

cărui obiect de activitate iniţial a fost fabricarea burghielor, sediul aceas-
teia fiind mutat în anul 1936 la Râşnov. Din anul 1939, acţionarul majoritar 
al companiei, ce avea să‑şi schimbe denumirea în GETOP (important 
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producător de burghie, freze, alezoare şi scule speciale pentru industriile 
aeronautică şi militară), a fost inginerul român Georgescu Topaslău. În 
anul 1948, s‑a înfiinţat Fabrica de Scule din Râşnov, prin preluarea de către 
statul român a fostei companii GETOP [4]. 

După anul 1950, când comuna Râşnov a devenit localitate urbană, 
Fabrica de Scule a cunoscut mai multe etape de extindere a spaţiilor de 
producţie şi, implicit, dezvoltarea tehnologică aferentă [4], ceea ce a impus 
creşterea semnificativă a numărului personalului muncitor6. Totodată, 
necesitatea asigurării unor fluxuri de circulaţie suplimentare a impus cre-
area de accese noi în incinta fabricii. 

În acest context, a fost adoptată soluţia de amplasare a unei pasarele 
pietonale peste pârâul Ghimbăşel din localitate, iar sarcina proiectării şi 
execuţiei acesteia a fost încredinţată colectivului atelierului de prefabricate 
din cadrul fostei întreprinderi de construcţii nr. 5 din Braşov, componentă 
a centralei pentru construcţii industriale şi civile „Ardealul”.

Conformare de ansamblu 
Pasarela pietonală construită peste pârâul Ghimbăşel din oraşul 

Râşnov, prezentată în Fig. 8, a fost proiectată şi executată pe parcursul 
anului 1951. Aceasta are o deschidere de 19,00 m şi este alcătuită din două 
grinzi masive din beton precomprimat cu secţiune dublu T, cu dimensiu-
nile de 35×95 cm [6]. 

Pentru a lucra solidar sub acţiunea încărcărilor, cele două grinzi 
au fost interconectate cu două antretoaze7 de beton armat, turnate pe 
amplasament. 

La partea superioară a înălţimii grinzilor s‑a prevăzut o rigidizare 
transversală a întregului ansamblu al pasarelei, prin dispunerea unui 
tablier executat dintr‑o placă de beton armat cu grosimea de 12 cm şi lăţi-
mea de 2,00 m (Fig. nr. 7), aceasta având rol şi în susţinerea funcţiunii 
principale a construcţiei, respectiv în circulaţia pietonală [6]. 

Blocurile de capăt ale pasarelei sunt masive (cu dimensiunile 
95×95×60 cm), fiind executate din beton armat şi prevăzute cu două goluri 
speciale pentru trecerea cablurilor (sârmelor) de precomprimare. Astfel, pe 

6 	 În anul 1988, Fabrica de Scule din Râşnov a avut un număr de 3.500 de angajaţi [4]. 
7 	 Antretoazele sunt grinzi ce susţin calea de circulaţie pietonală (placa de beton armat). 

Acestea sunt dispuse transversal şi se reazemă la extremităţi pe grinzile precomprimate 
longitudinale. 
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culeea pasarelei orientată spre Nord s‑au montat reazemele fixe (cu anco-
rajele definitive ale sârmelor de oţel), iar pe culeea orientată spre Sud–Est 
s‑au montat reazemele mobile (cu ancorajele provizorii ale sârmelor) [6].

Fig. nr. 8 – Pasarela pietonală cu deschiderea de 19,00 m peste pârâul 
Ghimbăşel din oraşul Râşnov (prima construcţie cu structură din beton 
precomprimat din România, 1951)). Elevaţie şi secţiune transversală [7].

Cablurile (sârmele) de oţel au fost tensionate la efortul prescris, iar 
efortul de întindere s‑a transmis în capătul grinzilor care s‑au precom-
primat, cablurile (sârmele) de oţel fiind blocate apoi prin intermediul 
ancorajelor definitive. 

Pretensionarea fiecăreia dintre cele două grinzi precomprimate a fost 
realizată cu 64 cabluri (sârme) de oţel cu diametrul de 5 mm (Fig. nr. 9), 
plasate în exterior (la stânga şi la dreapta inimii grinzilor). Pentru asigura-
rea protecţiei împotriva fenomenului de coroziune, atât sârmele de oţel cât 
şi ancorajele de capăt, au fost înglobate într‑un strat de beton [6]. 

Fig. nr. 9 – Prezentarea modului de armare a grinzilor precomprimate 
folosite pentru execuţia pasarelei pietonale cu deschiderea de 19,00 m [6].

Materiale utilizate 
Pentru execuţia elementelor structurii din beton precomprimat au 

fost utilizate cabluri (sârme8) de oţel cu diametrul de 5 mm, având modu-

8 	 În terminologia de specialitate pentru armăturile pretensionate care se utilizează în 
cadrul elementelor de beton precomprimat, există denumirea de „sârme” (netede sau 
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lul de elasticitate 1.890.000 daN/cm2 şi rezistenţa la rupere (determinată 
prin încercări de laborator) de 1.680 N/mm2. Cablurile şi ancorajele de pre-
tensionare au fost de tip „sandwich”, cu pene (sistem Blaton–Magnel) [6].

Betonul a fost executat cu resurse existente în zonă. Astfel, compoziţia 
betonului a folosit o reţetă alcătuită din 30% nisip de râu (sort 0–3 mm), 
70% criblură de bazalt (sort 15–30 mm), ciment P500 (450 kg/1,00 m3 beton) 
şi un raport apă/ciment de 0,39. Rezistenţa la compresiune a betonului, 
determinată prin încercări de laborator, a prezentat valori mari (58–62 N/
mm2) [6], specifice unui beton de calitate superioară, cu clasa de rezistenţă 
apreciată, orientativ, C50/60. 

Modulul de elasticitate al betonului9 a avut valoarea 384.000 kg/cm2, 
iar greutatea volumetrică a fost 2.550 kg/m3 [6]. 

Concluzii
Primul brevet cunoscut referitor la precomprimarea betonului a fost 

depus în anul 1928 de inginerul constructor francez Eugène Freyssinet, 
recunoscut ca o personalitate tehnică marcantă, în acest domeniu. În ciuda 
unor realizări spectaculoase din perioada 1930–1940, ce au inclus betonul 
precomprimat (cu precădere în Franţa, Belgia, Germania, Austria, Elveţia 
şi Uniunea Sovietică), acest domeniu a cunoscut o adevărată dezvoltare 
abia după cel de‑al doilea război mondial.

În România, primele elemente din beton precomprimat s‑au executat 
în anul 1949, acestea având doar un caracter experimental (două serii de 
grinzi de probă cu lungimea de 4,20 m). Prima realizare practică ce a inclus 
elemente de beton precomprimat a fost un podeţ de cale ferată cu dimen-
siuni reduse (deschidere de 3,15 m), executat în anul 1950.

În anul 1951 (spre comparaţie, acesta fiind anul construcţiei primului 
pod cu structură din beton precomprimat din Statele Unite ale Americii) a 

amprentate) asociată unor diametre între 5 si 7 mm, denumirea de „liţe” asociată unor 
diametre inferioare sârmelor şi denumirea de „toroane”, care reprezintă un ansamblu 
alcătuit din mai multe sârme (însă minimum 7 sârme), asociată unor diametre superioare 
acestora [2].

9 	 Modulul de elasticitate al betonului, notat cu Eb, este o valoare caracteristică ce indică 
rigiditatea betonului şi este utilizată în calculele structurale. Valorile tipice variază 
în funcţie de clasa betonului, dar, în general, se situează între 20.000 şi 37.000 MPa 
(megapascals), respectiv 200.000 (clasa minimă C2,8/3,5) şi 370.000 daN/cm2 (clasa 
superioară C50/60). Valoarea de 384.000 daN/cm2 obţinută pentru acest element, indică 
folosirea unui beton având o clasă superioară de rezistenţă, orientativ, apreciată ca fiind 
C50/60.
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fost executată prima construcţie cu structură din beton precomprimat din 
România, respectiv o pasarelă pentru trafic pietonal, cu o deschidere sem-
nificativă (19,00 m), amplasată peste pârâul Ghimbăşel, în oraşul Râşnov. 
Tehnologia de execuţie a grinzilor precomprimate a utilizat sistemul 
belgian de precomprimare, cu plăci „sandwich” şi pene (sistem Blaton–
Magnel), conceput de profesorul Gustave Magnel de la Universitatea 
din Gent, în colaborare cu una dintre marile companii de construcţii din 
Belgia, Blaton–Aubert. Este important de menţionat că această structură 
a fost proiectată şi executată de specialiştii români în condiţiile lipsei unor 
norme de proiectare pentru elemente de beton precomprimat, în condiţiile 
dificile, din punct de vedere tehnologic, ale unui atelier experimental de 
prefabricate, de către un colectiv profesional, recent constituit, cu expe-
rienţă redusă în noul domeniu al betonului precomprimat. Obiectivul 
analizat este citat de literatura tehnică de specialitate din România [2], [7]. 

Se menţionează acordarea Premiului de Stat pe anul 1954 inginerului 
Mircea Halmagiu, cel care a fost iniţiatorul, proiectantul şi executantul pri-
mei unităţi de elemente prefabricate din ţară (Braşov), cea care a executat 
elementele de beton precomprimat descrise mai sus (1949–1951).

Primele realizări ştiinţifice româneşti în domeniul betonului pre-
comprimat (elaborarea primei teze de doctorat în domeniu, organizarea 
activităţii de cercetare ştiinţifică la nivel instituţional, apariţia primului 
tratat ştiinţific românesc privind betonul precomprimat) s‑au materializat 
în perioada 1953–1955.

Toate aceste evenimente (tehnice, ştiinţifice, organizatorice) din peri-
oada de început a introducerii betonului precomprimat în România au 
reprezentat o etapă istorică importantă a dezvoltării sectorului construc-
ţiilor în ţara noastră, probabil insuficient cunoscută în contemporaneitate, 
ceea ce a impus această prezentare succintă. 
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